
2023 年一级建造师水利实务真题与答案解析

一、单项选择题（共 20 题，每题 1分。每题的备选项中，只有一个最符合题意；选对

每题得 1分；没选或错选均不得分）。

1.采用测角前方交会法进行平面细部放样，宜用(）个交会方向。

A.一

B.二

C.三

D.四

答案：C

解析：采用测角前方交会法，宜用三个交会方向，以“半测回”标定即可。

[考点来源]1F411012 水利水电工程施工测量的要求 P8

2.水库总库容对应的特征水位是(）水位。

A.正常

B.防洪高

C.设计

D.校核

答案：D

解析：水库总库容对应的特征水位是校核水位。

[考点来源]1F411021 水利水电工程等级划分及工程特征水位 P19

3.灌浆施工工序包括①钻孔②冲洗③压水试验④灌浆及质量检查，正确的工序未为(）。

A.①②③④

B.①②④③

C.①③②④



D.④③②①

答案：A

解析：灌浆施工工艺主要包括：钻孔、裂隙冲洗、压水试验、灌浆和灌浆的质量检查等。P67

4.锚杆灌浆强度达到设计强度 70%之前，其(）m范围内不允许爆破。

A.10

B.20

C.30

D.40

答案：B

解析：在锚索灌浆、锚杆灌浆、喷混凝土的强度达到设计强度的 70%以前，其 20m 范围内不

允许爆破。P83

5.采用挖坑灌水(砂）法检测面板堆石坝堆石料压实干密度时，试坑深度为(）,

A.碾压层厚

B.1/3 碾压层厚

C.1/2 碾压层厚

D.1.5 倍碾压厚度

答案：A

解析：垫层料、过渡料和堆石料压实干密度检测方法，宜采用挖坑灌水(砂）法，或辅以其

他成熟的方法。垫层料也可用核子密度仪法。试坑深度为碾压层厚。P95

6.低塑性混凝土宜在浇筑完毕后立即进行(）养护。

A.洒水

B.蓄水

C.喷雾

D.覆盖

答案：C

解析：低塑性混凝土宜在浇筑完毕后立即喷雾养护。P103

7. 图例所示钢筋接头的方式是(）。

A.机械连接

B.闪光对焊

C.电渣压力焊

D.绑扎连接

答案：A

解析：普通钢筋的表示方法 P112



8.钻孔取样的芯样获得率可用来评价碾压混凝土的(）。

A.抗渗性

B.密实性

C.均质性

D.力学性能

答案：C

解析：芯样获得率:评价碾压混凝土的均质性。P122

9.水轮机型号为“HL220 一 LJ 一 500”,其中“500”的含义是(）。

A.转轮型号为 500

B.转轮直径为 500cm

C.比转数为 500r/min

D.应用水头 500m 以内

答案：B

解析：HL220 一 LJ 一 500,表示转轮型号为 220 的混流式水轮机，立轴，金属蜗壳，转轮直

径为 500cm。P142

10.点燃导火索的正确方式使用(）。

A.香

B.香烟

C.火柴

D.打火机

答案：A

解析：点燃导火索应使用香或专用点火工具，禁止使用火柴、香烟和打火机。P154

11.水利工程建设程序分为(）个阶段。

A.五

B.六

C.七

D.八

答案：D

解析：水利工程建设程序一般分为:项目建议书、可行性研究报告、施工准备、初步设

计、建设实施、生产准备、竣工验收、后评价等阶段。P157

12.水利工程具备开 1 工条件后,主体工程方可开工建设,项目法人或建设单位应当自开工之

日起(）个工作日之内，讲开工情况的书面报告报项目主管单位和上一级主管单位备案。

A.5

B.10

C.15



D.20

答案：C

解析：水利工程具备开工条件后，主体工程方可开工建设,项目法人或建设单位应当自

开工之日起 15 个工作日之内，讲开工情况的书面报告报项目主管单位和上一级主管单位备

案。P160

13.稽察发现的问题，其问题性质可分为(）类别。

A.二

B.三

C.四

D.五

答案：B

解析：稽察问题性质可分为“严重”"较重"和“一般”三个类别。P186

14.中型项目，额度应控制在总概算的(）以内。

A.1%

B.2%

C.3%

D.4%

答案：C

解析：大中型项目应控制在总概算的 3%以内，小型项目应控制在 5%以内。P188

15.下列情况中，可以判定为严重勘测失误的是(）。

A.主要结构尺寸不合理，但可以实施补救措施

B.保护措施设计不合理，对环境造成影响

C.设计文件未明确重要设备生产厂家

D.设计人员不满足现场施 I 需要影响施工进度

答案：D

解析：未设置现场设代机构或设代人员不满足现场施工需要,影响施工进度。P257

16.某水闸因混凝土浇筑和钢筋绑扎质量原因造成建成后无法正常使用，水行政主管单位可

依法追究施工单位(）的质量终生责任。

A.项目经理

B.混凝土浇筑人员

C.钢筋绑扎人员

D.安全管理人员

答案：A

解析：责任单位的责任人包括责任单位的法定代表人、项目负责人和直接责任人。P262



17.工地设立的“当心火灾”标志属于(）标志

A.警告

B.禁止

C.指令

D.提示

答案：A

解析：警告标志，提醒人们对周围环境引起注意，以免可能发生的危险。P274

18.批准的移民安置规划由(）组织实施。

A.地方人民政府

B.施工单位

C.项目法人

D.移民监理单位

答案：A

解析：建设单位应当根据安置地区的环境容量和可持续发展的原则，因地制宜，编制移民安

置规划，经依法批准后，由有关地方人民政府组织实施。P451

19.水利技术标准分为(）个层次。

A.2

B.3

C.4

D.5

答案：D

解析：水利技术标准包括国家标准、行业标准、地方标准、团体标准和企业标准。P454

20.下列工程中，属于超过一定规模的危险性较大的单项工程是(）

A.围堰工程

B.水上作业工程

C.沉井工程

D.顶管工程

答案：D

解析：地下暗挖工程、顶管工程、水下作业工程属于超过一定规模的危险性较大的专项

工程。P370

二、多项选择题(共 10 题,每题 2分。每题的备选项中，有 2 个或 2个以上符合题意，

至少有 1个错项。错选,本题不得分;少选，所选的每个选项得 0.5 分）

21.水泥砂浆的保水性可用(）表示。

A.泌水率

B.沉入度



C.坍落度

D.分层度

E.和易性

答案：AD

解析：保水性可用泌水率表示，即砂案中泌出水分的质量占拌合水总量的百分率。但工

程上采用较多的是分层度这一指标。P33

22.渗透破坏的基本形式一般分为(）等。

A.管涌

B.流土

C.接触冲刷

D.接触流失

E.塌方

答案：ABCD

解析：渗透变形又称为渗透破坏，是指在渗透水流的作用下，土体遭受变形或破坏的现象。

一般可分为管涌、流土、接触冲刷、接触流失四种基本形式。P46

23.高压喷射灌浆“三管法”施工的主要机械设备包括(）。

A.钻机

B.打桩机

C.空压机

D.高压水泵

E.高压泥浆泵

答案：ACDE

解析：高压喷射灌浆三管法主要施工机械。P73

24.碾压混凝土经振动碾压 3～4 遍后仍无灰浆泌出，且出现粗集料被压碎现象，表明(）。

A.拌合料太干

B.VC 值过大

C.VC 值过小

D.水泥含量过少

E.拌合料太湿

答案：AB

解析：在碾压过程中，若振动碾压 3~4 遍后仍无灰浆泌出，混凝土表面有干条状裂纹出

现，甚至有粗集料被压碎现象，则表明混凝土料太干,VC 值太大表示拌合料太干。P121

25.关于施工照明电源电压，正确的有(）。

A.一般场所用 220V

B.在潮湿场所不大于 24V

C.行灯不大于 36V



D.在锅炉或金属容器内不大于 24V

E.直径 2.1m 的地下洞室开挖不大于 36V

答案：ABC

解析：锅炉或金属容器内工作的照明电源电压不得大于 12V;地下工程，有高温、导电灰尘，

且灯具离地面高度低于 2.5m 等场所的照明，电源电压应不大于 36V。P149

26.水利工程稽察的方式有(）。

A.重点稽察

B.抽查

C.随机查

D.项目稽察

E.回头看

答案：DE

解析：水利稽察方式主要包括项目稽察和对项目稽察发现问题整改情况的回头看。P185

27.关于水利工程建设工程中的描述，正确的有(）。

A.项目建议书解决建设必要性问题

B.初步设计解决社会可行性问题

C.建设程序包括后评价

D.项目分为公益性和经营性两类

E.建设期和运行期不可重叠

答案：AC

解析：B 选项，可行性研究报告阶段解决项目建设技术、经济、环境、社会可行性问题；D

选项，水利工程建设项目按其功能和作用分为公益性、准公益性和经营性三类，E 选项，各

阶段工作实际开展时间可以重叠。P157

28.关于水利建设市场主体信用管理说法，正确的有(）

A.不良行为记录信息分为三种

B.不良行为记录信息量化记分结果是“白名单”认定的重要依据

C.一般不良行为记录信息可申请信息修复

D.信用状况良好且连续三年内无不良行为记录，资质管理方面可享受“绿色通道”

E.信用状况良好且连续三年内无不良行为记录，行政许可管理方面可享受“容缺受理”

答案：ACDE

解析：对水利建设市场主体不良行为记录信息实行量化计分管理，计分结果是“重点关注名

单”“黑名单”认定和水利行业信用评价的重要依据。P176 一 182

29.水工程包括(）。

A.城镇供水排水工程

B.海涂围垦工程

C.跨海桥梁工程



D.航道工程

E.港口工程

答案：ABDE

解析：《中国水利百科全书》将水利工程定义为对自然界的地表水和地下水进行控制和调配，

以达到除害兴利的目的而修建的工程，并按服务对象分为防洪工程、农田水利工程(也称为

排灌工程）、发电工程、航道及港口工程、城镇供水排水工程、环境水利工程、河道堤防和

海堤工程、海涂围垦工程等，所以水工程就是水利工程。P435

30.根据《水电水利工程施工监理规范》(DL/T5111 一 2012）,水利发电工程项目划分为(）。

A.单元工程

B.分项工程

C.分部工程

D.单项工程

E.单位工程

答案：ABCE

解析：工程项目划分工程开工申报及施工质量检查，一般按单位工程、分部工程、分项工程

单元工程四级进行划分。P400

三、实务操作和案例分析题(共 5 题，(一）、(二）、(三）题各 20 分，(四）、(五）题各

30 分）

【案例一】

某引水隧洞工程为平洞，采用钻爆法由下游向上游开挖，钢筋混凝土衬砌采用移动模板浇筑，

各工作名称和逻辑关系如表 1,经监理批准的施工进度计划如图 1 一 1。



事件一：工程如期开工，A工作完成后，因受其它标段施工的影响(非本工程承包人责任）,D

工作开始时间推迟。经发包人批准监理人通知承包人，工作 B、C 正常进行，G 工作不受影

响。D 工作暂停，开始时间推迟 135 天，要求承包人调整进度计划。承包人提出开挖方式改

为上下游相向开挖的赶工方案，并编制新的进度计划如图 1 一 2 所示。其中 C1 表示原计划

C工作的剩余工作，K表示暂停施工。发包人和承包人签订补充协议，约定合同工期不变，

相应增加赶工费用 108 万元，提前完工，奖励 1.5 万元/天，推迟完工，逾期违约金 1.5 万

元/天。

事件二：上游段开挖过程中，因未及时支护造成洞内塌方。处理塌方体石方量 450m³,耗时 8

天。承包人以地质原因为由，向发包人提出 49500 元(450m³×110 元/m³）的费用及工期索

赔。

事件三：根据赶工方案，隧洞开挖过程中，当两个相向开挖的工作面相距小于 L1 距离爆破

时，两侧施工人员均应撤离工作面，相距 L2 时，上游停止开挖，由下游侧单向贯通。

事件四：施工进度检查时，发现工作 H 结束时间推迟 10 天，工作 I 实际持续时间为 254 天，

工作 J实际持续时间为 6天。

【问题】

1.水工地下洞室按照倾角分类除了平洞外，还有哪些类型?分别指出相应倾角范围?

答案：还有：斜井、竖井。

倾角 6°~75°为斜井(大于 6°,小于等于 48°缓斜井，大于 48°小于 75°斜井）,倾角大

于等于 75°为竖井。

2.指出图 1一 2中 F1、F2 的工作名称，并指出关键线路。

答案：1）F1 下游隧洞开挖、F2 上游隧洞开挖



2）关键线路：①→②→④→⑥→⑦→⑧→⑨和①→③→⑤→⑥→⑦→⑧→⑨。

3.事件二中承包人的要求是否合理，说明理由。

答案：承包人的要求不合理，

理由：导致塌方的原因是未及时支护，属于承包人原因，不可以索赔。

4.根据《水工建筑物地下开挖工程施工规范》SL378 的规定，事件三中 L1、L2 分别应为多

少米。

答案：L1:30 米；L2:15 米。

5.根据事件四，计算实际总工期，与合同工期相比提前或推迟的时间?根据补充协议，计算

发包人应支付承包人的费用。

答案：1）实际总工期为 725(天）

2）对比合同工期 735 天，提前 10 天；

3）发包人应支付承包人的费用：108+1.5×10=123 万元。

【案例二】

某大型水库枢纽工程，建设资金来源为国有投资。发包人和施工单位甲依据《水利水电工程

标准施工招标文件》(2009 版）签订施工总承包合同。工程量清单计价以《工程量清单计价

规范》为标准。南干渠隧洞估算投资 1000 万元，发包人将其以暂估价形式列入总包合同。

事件一：发包人要求以招标形式确定南干渠隧洞承包人，经招标，施工单位乙确定为承包人，

与施工单位甲签订分包合同。

事件二：南干渠隧洞施工方案中，隧洞全长 1000 米，为圆形平洞，内径 5 米，衬砌厚 50

厘米，平均超挖控制在 15 厘米。

事件三：南干渠隧洞设计衬砌 8635m³,实际用量 12223.55m³。配比如表 2,完工后，施工单

位乙向监理单位提交混凝土衬砌子目完工付款申请单，申请以 12223.55 计量。



事件四：为保障分包单位农民工工资支付，双方在合同中约定如下：

1）存储农民工工资保障金

2）编制农民工工资支付表

3）配备劳资专管员

4）对农民工进行实名登记

5）将人工费及时足额拨付至农民工工资专用账户

6）开通农民工工资专用账户

【问题】

1.事件一中，发包人要求招标方式确定承包人是否合理，并说明理由。

答案：合理。

理由：南干渠隧洞估算投资 1000 万元，建设资金来源为国有投资，所以应当招标。

2.事件二中，列式计算设计石方开挖量和实际石方开挖量，并判定计量支付工程量(π取

3.14）。

答案：设计石方开挖量：3.14×3×3×1000=28260m³

实际石方开挖量：3.14×3.15×3.15×1000=31156.65m³计量取设计开挖量，即 28260m³。

3.事件三中，衬砌子目实际水泥和砂的用量。

答案：水泥用量：12223.55×291=3557053.05kg 砂子用量：12223.55×0.52=6356.246m³。

4.事件三中，支付不妥之处。

答案：1）分包向监理递交申请不妥；改正：应由总包向监理递交申请。

2）以实际用量计量不妥；

改正：应按施工图纸所示尺寸计算的有效体积为单位计量(或应按设计量计量）。

5.事件四中，哪些是施工总承包单位甲的责任，哪些是施工分包单位乙的责任，以序号表示。

答案：施工单位甲的责任：1、3、6，

施工单位乙的责任：2、4。

【案例三】

某河道新建设节制闸，闸室、翼墙地基采用换填水泥土，消力池末端(水平段）设冒水孔，

底部设小石子、大石子、中粗砂三级反滤，纵向剖面图如图所示



事件一：开工前，监理部门组织编制本工程保障安全生产措施方案，方案包括工程概况、编

制依据、安全生产的有关规章制度制定情况、安全生产管理机构及相关负责人，总监理工程

师审批，并于开工后 21 日报有管辖权的水行政主管部门备案。

事件二：该工程采用塔式起重机作为垂直运输机械，施工过程中发生模板坠落事故，导致 1

人死亡，2 人重伤，1人轻伤。事故发生后，现场人员立即向本单位负责人报告。经调查，

塔吊部分人员无特种作业资格证书。

【问题】

1.根据背景资料判断，消力池位于闸室上游还是下游?依次写出 1、2、3 的名称。

答案：1）消力池位于闸室下游。

2）1:中粗砂；2:小石子；3:大石子。

2.改正事件一中的不妥之处。

答案：项目法人应当组织编制保证安全生产的措施方案，并自开工之日起 15 个工作日内报

有管辖权的水行政主管部门、流域管理机构或者其委托的水利工程建设安全生产监督机构备

案。

3.本工程安全生产措施方案还包括哪些内容?

答案：还包括安全生产管理人员及特种作业人员持证上岗情况、安全生产管理机构的应急救

援预案、工程度汛方案措施、其他有关事项。

4.事件二中的事故属于哪个等级，施工单位负责人应在什么时间向哪些部门报告。

答案：属于一般事故，施工单位单位负责人接到报告后，应在 1 小时内向主管单位和事故发

生地县级以上水行政主管部门报告。还应立即向项目法人(项目部）负责人报告。

5.塔式起重机的哪些人员应取得特种作业资格证书。

答案：塔吊特种作业人员：塔吊司机、塔吊安装工、塔吊维修工、塔吊信号指挥员、塔吊安

全监督员。或(安装拆卸工、起重司机、起重信号工、司索工）。

【案例四】

某灌溉输水项目，施工过程中发生如下事件：

事件一：项目法人组织监理、设计、施工等单位将施工项目划分为渠道、渡槽、隧洞等 5



个单位，确定了主要单位工程和关键部位单元工程等主要内容。监理单位在主体工程开工前

将划分表报质量监督机构确认。

事件二：工程中的渡槽槽身采用定型钢模板预制，施工单位预制工序分为①场地平整压实，

②混凝土基座平台制作，③钢筋笼吊装，④外模安装，⑤底模安装调平，⑥内模安装，⑦模

板支撑加固，⑧槽身预制拉杆安装，⑨槽身混凝土浇筑，⑩槽身吊装存放，11 一内模拆除(混

凝土养护）,12 一外模拆除。

槽身预制工艺如下：①→②→A→B→③→C→D→E→⑨→11→F→G→拆除底模。

事件三：工程中的隧洞为平洞，横断面跨度 4.2 米，地质以 IV 类围岩为主，局部 V 类。施

工单位编制了开挖方案，确定洞身采用全断面钻爆法开挖，用自钻式注浆锚杆进行随机支护，

并明确了 IV、V类围岩开挖循环进尺控制参数。

事件四：施工期未发生质量事故，合同工程完成后，施工单位对工程项目质量进行自评，所

有分部工程全部合格，其中主要分部全部优良。自评结果见表 4。

项目法人组建合同工程完工验收工作组，监理单位主持了合同工程完工验收，通过了《合同

工程完工验收鉴定书》,并按照规定，进行了分发备案。

【问题】

1.改正事件一中划分表及说明书申报的不妥之处，除主要单位工程、关键部位单元工程外，

项目划分还需确定哪些项目?本工程渠道单位工程划分的原则是什么?

答案：1）应当由项目法人在主体工程开工前将项目划分表及说明书面报相应工程质量监督

机构确认。

2）项目划分除确定主要单位工程、关键部位单元工程外，还应确定主要分部工程和重要隐

蔽单元工程。

3）本工程渠道工程划分原则是：按招标标段或工程结构划分。

2.写出事件二中 A、B、C、D、E、F、G对应工序名称，用序号表示。

答案：A:⑤、B:④、C:⑥、D:⑧、E:⑦、F:12、G:⑩。

3.根据事件三，按照跨度大小判定该隧洞的洞室规模类别。按作用原理划分，除自钻式注浆

锚杆外，锚杆的主要类型还包括哪些?写出 IV 类围岩开挖循环进尺参数及控制范围。

答案：1）隧洞规模为小断面。杆。

2）按照原理划分，锚杆还有全长粘结型锚杆、端头锚固型锚杆、摩擦型锚杆、预应力锚

3）开挖循环进尺应根据围岩情况、断面大小和支护能力、监测结果等参数进行控制。IV 类

围岩中，开挖循环进尺控制在 2m 以内。



4.写出表中 a、b、c 的质量等级，列式计算单位工程优良率 d(用%表示）,判定 e 质量等级。

答案：a:合格、b:优良、c:优良、优良率 d=4/5=80.0%、e 为合格。

5.事件四中指出并改正合同工程完工验收组织的不妥之处，并写出《合同工程完工验收鉴定

书》分发及备案的具体规定。

答案：1）监理单位主持合同工程完工验收不妥；改正：合同工程完工验收应当由项目法人

主持。

2）《合同工程完工验收鉴定书》正本数量可按参加验收单位、质量和安全监督机构以及归

档所需的份数确定。自验收鉴定书通过之日起 30 个工作日内，应有项目法人发送有关单位，

并报送法人验收监督管理机关备案。

【案例五】

某新建大型水库枢纽工程，包括主坝、副坝、泄水闸。主坝为混凝土面板堆石坝，副坝为均

质土坝。工程施工过程中，发生如下事件：

事件一、副坝坝顶混凝土防浪墙施工采用移动式模板浇筑。

事件二、施工单位采用环刀取样检测副坝土料压实度，并按《土工试样方法标准》进行土工

试验，试验结果见表 5(土料最大干密度为 1.66g/cm³）

事件三：施工现场新到一批钢筋，施工单位根据《水工混凝土施工规范》进行取样，将样品

送至符合要求的检测单位进行了拉力试验。

事件四：工程采用紫铜片止水，施工单位提出的止水施工技术方案部分内容如下：

1）沉降缝填充采用先装填料后浇筑混凝土的填料方法。



2）紫铜片接头采用双面焊接，搭接长度为 10mm。

3）止水片交叉处接头在加工厂制作。

4）水平止水片上 40cm 处设置了水平施工缝，采用将止水片留出的施工方法。

5）紫铜止水片的沉降槽采用了聚乙烯闭孔泡沫条填充。

6）为保证止水片和混凝土结合紧密，采用了振捣器在止水片附近振捣的加强措施振捣。

7）焊接采用铜焊条焊接。

8）焊缝用水做渗透检验

事件五：工程按合同要求完工，在办理具体交接手续同时，是否单位向法人递交了工程质量

保修书。

【问题】

1.写出事件一中 1、2、3、4 分别代表的构件名称。

答案：①:支撑钢架

②:花篮螺杆

③:行驶轮

④:轨道

2.根据事件二计算副坝土料填筑的压实度，采用代码列式计算，计算结果保留小数点后两位。

答案：盒 1水的质量：D一 F=52.34 一 44.96=7.38g

盒 1 干土的质量：F一 B=44.96 一 13.4=31.56g

盒 1 含水率：水的质量÷干土的质量=7.38÷31.56=23.38%

盒 2 水的质量：E 一 G=43.33 一 37.61=5.72g

含水率=水的质量/土粒质量

干密度=湿密度/(1+含水率）

压实度=干密度/最大干密度

盒 2 干土的质量：G一 C=37.61 一 13.21=24.40g

盒 2 含水率：水的质量÷干土的质量=5.72÷24.40=23.44%

平均含水率 H:(23.38%+23.44%）÷2=23.41%

干密度 I:A÷(1+含水率）=1.95÷(1+23.41%）=1.58g/cm³

压实度 J:干密度÷最大干密度=1.58÷1.66=95.18%。

3.事件三中钢筋检验除拉力试验外，还应进行哪些试验。拉伸试验的三个指标是什么。

答案：1）钢筋还应进行冷弯试验。

2）钢筋拉伸试验的三个指标是屈服点、抗拉强度、伸长率。

4.本工程主坝混凝土面板的施工作业内容有哪些。

答案：面板的施工主要包括混凝土面板的分块、垂直缝砂浆条铺设、钢筋架立、面板混凝土

浇筑、面板养护等作业。

5.改正事件四中的不妥之处。



答案：2）不妥：紫铜片采用双面焊接，焊缝搭接不应小于 20mm。

4）不妥：水平止水片应在浇筑层的中间，在止水片高程处，不得设置施工缝。

6）不妥：振捣器不得触及止水片。

7）不妥：焊接采用黄铜焊条焊接。

8）不妥：应当用煤油做渗透检验。

6.根据事件五，写出质量保修书的内容。

答案：质量保修书的内容：合同工程完工验收情况；质量保修的范围和内容；质量保修期；

质量保修责任；质量保修费用；其他。


